
Аст ра вок бяс пе кі
Сінгх і Ка ур не ве да юць анг лій скай мо вы, 

раз мо ву вя дзём праз ма біль ны пе ра клад-

чык з рус кай мо вы на хін дзі. Да вед ва ю ся, 

што сям'я на кі роў ва ла ся ў Гер ма нію, іх пад-

ма ну лі, су жэн цы тра пі лі ў не пры ем ную сі ту а-

цыю і за ста лі ся без да ку мен таў. У кры зіс ны 

цэнтр іх на кі ра ва ла міг ра цый ная служ ба. 

Гра ма дзя не Ін дыі ча ка юць, ка лі ім зро бяць 

паш пар ты. Ця пер яны на поў ным за бес пя-

чэн ні Чыр во на га Кры жа.

— У Ін дыі за ста лі ся на шы баць кі і род-

ныя, якія вель мі пе ра жы ва юць за нас, — ка-

жа Ка ур. — Мы з не цяр пен нем ча ка ем мо-

ман ту, ка лі змо жам вяр нуц ца на зад і аб няць 

іх. І ка лі б не Чыр во ны Крыж, на пэў на, не 

змаг лі б з імі су стрэц ца. Мы вель мі ўдзяч ны 

ар га ні за цыі за тое, што да ла нам пры ту лак. 

У нас на ват гро шай ня ма.

Да ліс та па да мі ну ла га го да ў Ма гі лё ве 

не бы ло кры зіс на га цэнт ра ўво гу ле, а офіс-

ныя па мяш кан ні аб лас ной і ра ён ных мі сій 

Чыр во на га Кры жа зна хо дзі лі ся па роз ных 

ад ра сах. Пас ля та го як ар га ні за цыя атры-

ма ла па мяш кан не бы лой дзі ця чай па лі клі-

ні кі пло шчай амаль 500 квад рат ных мет раў, 

маг чы мас ці знач на па шы ры лі ся.

Стар шы ня Каст рыч ніц кай ра ён най ар-

га ні за цыі Чыр во на га Кры жа, а па су мя-

шчаль ніц тве яшчэ і ку ра тар па кры зіс ным 

цэнт ры Анд рэй ВІ ГУ РА па каз вае ўмо вы 

пра жы ван ня для міг ран таў. У іх рас па ра джэн-

ні ча ты ры па коі, кух ня, ду ша выя, сан ву зел. 

У па ко ях но вая кам форт ная мэб ля, у па мяш-

кан нях агуль на га ка ры стан ня су час ная бы та-

вая тэх ні ка. У са ні тар ным па коі, на прык лад, 

уста ля ва ны праль ная і су шыль ная ма шы ны. 

На кух ні — элект ра плі та, у ша фах — на бор 

роз ных круп і ма ка ро ны, у ха ла дзіль ні ку — 

кан сер вы і ін шыя пра дук ты.

Па су сед стве — па мяш кан ні для пра вя-

дзен ня роз ных трэ нін гаў і се мі на раў, бяс печ-

ная пра сто ра для дзя цей — так зва ная аран-

жа вая зо на. Тут ство ра ны ўмо вы, каб яны 

маг лі па зба віц ца ад стрэ су, які атры ма лі. 

Пры не аб ход нас ці з не паў на лет нім мо жа па-

пра ца ваць псі хо лаг і ін шыя спе цы я ліс ты.

У кры зіс ным цэнт ры мо гуць ад на мо мант на 

раз мяс ціц ца да 15 ча ла век, пе ры яд пра жы-

ван ня скла дае ме сяц. З ча су ад крыц ця яго па-

слу га мі ска рыс та лі ся восем ча ла век. Ня даў на 

ён быў пры тул кам яшчэ і для сям'і з Дан ба-

са — Ар ту ра, Ак са ны і дзвюх іх да чок. Су жэн-

цы ўжо атры ма лі рэ гіст ра цыю і пе ра еха лі на 

здым нае жыл лё. Ар тур па пра фе сіі бу даў нік, 

Ак са на — цы руль нік, бу дзе ра біць пры чос кі 

ма гі ляў чан кам. А яшчэ яна вы ка за ла жа дан не 

ра біць са цы яль ныя стрыж кі ўраз лі вым ка тэ го-

ры ям на сель ніц тва. Пас ля та го што яе сям'я 

пе ра жы ла, жан чы на поў ная ра шу час ці стаць 

ва лан цё рам і да па ма гаць ін шым.

Не толь кі за меж ні кі
Да па мо га міг ран там — адзін з най важ-

ней шых кі рун каў ра бо ты Чыр во на га Кры жа, 

ад зна чае стар шы ня Ма гі лёў скай аб лас ной 

ар га ні за цыі Бе ла рус ка га та ва рыст ва Чыр-

во на га Кры жа Анд рэй МАР ТЫ НОЎ СКІ.

— Гэ та лю дзі, якія за ста лі ся без жыл ля, 

ма ё мас ці, і ім вель мі не аб ход ныя да па мо га 

і пад трым ка, — ка жа ён. — Мы ім да па ма га-

ем пра дук та мі хар ча ван ня, срод ка мі гі гі е ны, 

адзен нем. Аказ ва ем псі ха са цы яль ную пад-

трым ку, са дзей ні ча ем ад наў лен ню ся мей-

ных су вя зяў, да па ма га ем знай сці жыл лё, 

ра бо ту. Для міг ран таў вель мі не аб ход на ча-

со вае жыл лё. І ства рэн не кры зіс на га цэнт-

ра знач на па вы сі ла якасць гэ тай да па мо гі. 

Лю дзі атрым лі ва юць не толь кі маг чы масць 

ча со ва па жыць на тэ ры то рыі цэнт ра, але і 

ска рыс тац ца кан суль та тыў най або псі ха ла-

гіч най пад трым кай.

Ча со вы пры ту лак га ран та ва ны не толь кі 

міг ран там або бе жан цам, але і бе ла ру сам, 

якія апы ну лі ся ў цяж кай жыц цё вай сі ту а цыі.

— На прык лад, зга рэў дом — ня ма дзе 

жыць, і ча ла век мо жа звяр нуц ца да нас, — 

ка жа Анд рэй Ула дзі мі ра віч. — Мы ары ен-

та ва ны на ўсю воб ласць. Мо жам па ся ліць 

ча ла ве ка і з ра ё на. У кож ным ра ё не ёсць 

на ша прад стаў ніц тва, і па цяр пе лы мае маг-

чы масць звяр нуц ца да на ша га прад стаў ні ка 

або не па срэд на да нас. Пра наш кры зіс ны 

цэнтр ве да юць і парт нё ры з МНС, са цы яль-

най служ бы.

За 2022—2023 га ды Ма гі лёў ская ар га ні-

за цыя Чыр во на га Кры жа ака за ла да па мо гу 

362 міг ран там з Укра і ны. Пры ту лак атры ма-

лі дзевяць міг ран таў з Аф га ні ста на, Са ма лі, 

Эфі о піі, якія сён ня жы вуць у Ін дыі. Жан чы на 

з Эфі о піі тра пі ла ў кры зіс ны цэнтр на апош-

ніх днях ця жар нас ці. Ёй да па маг лі ў ро дах і 

за бяс пе чы лі ўсім не аб ход ным.

— А яшчэ мы аказ ва ем да па мо гу міг ран-

там, якія зна хо дзяц ца ў іза ля та рах ча со ва га 

ўтры ман ня за па ру шэн не міг ра цый на га за-

ка на даў ства, — удак лад няе су раз моў нік. — 

На вед ва ем іх, да ём маг чы масць тры маць 

ма біль ную су вязь з род ны мі, за бяс печ ва ем 

пра дук та мі хар ча ван ня, гі гі е ніч ны мі срод-

ка мі.

Доб рай тра ды цы яй ста ла пра вя дзен не 

аб лас но га ва лан цёр ска га фо ру му на ба зе 

Бе ла рус кай сель ска гас па дар чай ака дэ-

міі раз на два га ды. Тут лю дзі ву чац ца, 

дзе ляц ца во пы там, зна ё мяц ца адзін з ад-

ным.

Ар га ні за цыя аказ вае не толь кі ма раль ную 

і гу ма ні тар ную да па мо гу — дае ча со вы пры-

ту лак і да па ма гае знай сці ра бо ту. Пры ўдзе ле 

між на род ных парт нё раў па лі ніі Між на род най 

фе дэ ра цыі Чыр во на га Кры жа, Між на род на-

га ка мі тэ та ЧК па цяр пе лыя атрым лі ва юць 

яшчэ і гра шо вую да па мо гу. Ле тась гра ма-

дзя нам Укра і ны бы лі вы дзе ле ны срод кі на 

су му больш чым 200 ты сяч руб лёў.

— Гэ та да па мо га ча со вая, вы да ец ца на 

пер шых па рах, каб ча ла век пра ца ўлад ка-

ваў ся і меў маг чы масць сам за раб ляць гро-

шы, — удак лад няе су раз моў нік.

Чыр во ны Крыж за клі кае да лу чыц ца да 

доб рай спра вы ўсіх — на сель ніц тва, ар га ні-

за цыі, прад пры ем ствы. Заў сё ды ёсць па трэ-

ба ў адзен ні, абут ку, пра дук тах хар ча ван ня, 

са ні тар ных срод ках. Пэў ны час у ад ным з 

буй ных ганд лё вых цэнт раў Ма гі лё ва ста яў 

кан тэй нер для збо ру адзен ня ад Чыр во на-

га Кры жа. Але лю дзі па нес лі ту ды ўсё, што 

шка да бы ло вы кі нуць на смет нік. Но ва га там 

на огул ні чо га не бы ло, як і ца цак, кан цы ляр-

скіх вы ра баў. Пры гэ тым сам кан тэй нер быў 

за ва ле ны па ке та мі з не па трэб ны мі га ра-

джа нам рэ ча мі. Прый шло ся яго пры браць, 

каб ён не пса ваў сва ім вы гля дам пра сто ру. 

Ах вот ныя да па маг чы мо гуць звяр тац ца на-

ўпрост у ар га ні за цыю Чыр во на га Кры жа. 

Але адзен не па він на быць но вым або амаль 

но вым. У пер шую чар гу ёсць па трэ ба ў зі-

мо вым адзен ні для муж чын вя лі кіх па ме раў, 

дзі ця чых рэ чах.

Клоў на тэ ра пія
У Лі зы Сень вель мі рэд кая спе цы яль-

насць — трэ нер па клоў на тэ ра піі. Яна не 

ані ма тар, не цыр ка вы клоўн — яна ме на ві та 

той свет лы анёл, по бач з якім цяж ка хво рым 

дзет кам ста но віц ца кры ху ляг чэй.

— Ка лі да ве да ла ся, што ёсць пры Чыр во-

ным Кры жы та кая фор ма ра бо ты, за ха це ла 

гэ тым зай мац ца, — рас каз вае яна. — Пай-

шла на трэ нінг, да да ла ў чат хлоп цаў і дзяў-

чат, якія маг лі б стаць мне па тэн цыяль ны мі 

па моч ні ка мі па спра ве, ез дзі ла на на ву чан-

не ў Мінск, за пра ша ла ў Ма гі лёў трэ не ра па 

клоў на тэ ра піі. Ця пер у мя не свая ка ман да.

— Ні ко лі не за бу ду наш пер шы вы хад у 

ад дзя лен не ге ма та ло гіі дзі ця чай аб лас ной 

баль ні цы, — ус па мі нае Лі за. — У нас ня ма 

пла на або вы раз на га сцэ на рыя. Гэ тым мы 

ад роз ні ва ем ся ад ані ма та раў і цыр ка вых 

клоў наў. Мы па він ны ха дзіць па па ла тах, а 

нас за пра сі лі ў гуль ня вую, дзе бы ло шмат 

дзя цей. Дзя куй ма ім па моч ні кам, што не 

раз гу бі лі ся. Спа чат ку зай ма лі ся ўсі мі ра зам, 

по тым раз мер ка ва лі ся па груп ках.

За да ча клоў на тэ ра пеў таў — не прос та 

за баў ляць дзя цей, а яшчэ і су пра ва джаць 

іх. Яны пра цу юць з ты мі, хто зна хо дзіц ца ў 

ад дзя лен ні траў ма та ло гіі, ге ма та ло гіі і ан ка-

ло гіі. Там, дзе най больш цяж кія.

— На ша га лоў ная мэ та — не шка да-

ваць дзя цей, а ад цяг ваць іх ува гу ад уся го 

дрэн на га, што ад бы ва ец ца, — рас каз вае 

Лі за. — Ім жа лю і без нас ха пае. На ша 

за да ча — па да рыць ім ра дасць хоць на 

10 хві лін, каб яны за бы лі ся пра ўсё, што іх 

пры гня тае. Пры гэ тым нель га пад да вац ца 

эмо цы ям, па каз ваць свае слё зы. Дзе ці ўсё 

ад чу ва юць. Тут па він на пра ца ваць пра ві ла: 

не на шкодзь.

Лі за так са ма ку ры руе ма ла дзёж ны клуб 

па між на род ным гу ма ні тар ным пра ве МДУ 

імя А. Ку ля шо ва, у які ўва хо дзяць 18 ча-

ла век. Пі шуць роз ныя на ву ко выя ра бо ты, 

удзель ні ча юць у кон кур сах. Клуб з'яў ля ец ца 

ар га ні за та рам аб лас ных се мі на ра і кві зу па 

між на род ным гу ма ні тар ным пра ве ся род 

ВНУ воб лас ці.

Пры над звы чай най сі ту а цыі
Све жая ва да ў спя кот ныя лет нія дні, га ра-

чы чай у пе ры яд моц ных зім ніх ма ра зоў — 

гэ та так са ма ра бо та Чыр во на га Кры жа, але 

ўжо пра фі лак тыч ная. Як на па мін пра тое, 

што не трэ ба за бы ваць на дзя ваць шап ку, са-

чыць за вод ным ба лан сам. Мі сія Чыр во на га 

Кры жа па рэ ага ван ні на над звы чай ныя 

сі ту а цыі больш грун тоў ная.

Спе цы я ліст ад дзе ла рэ ага ван ня на 

над звы чай ныя сі ту а цыі Алі на МА МОШ КА 

ў якас ці кі раў ні ка гру пы ва лан цё раў вы яз-

джа ла на бе ла рус ка-поль скую гра ні цу пад-

час міг ра цый на га кры зі су.

— Спа чат ку мы да стаў ля лі гу ма ні тар ны 

груз, а по тым спат рэ бі ла ся на ша да па мо га 

ў ра бо це з міг ран та мі, — рас каз вае яна. — 

Не каль кі ра зоў ез дзі лі ту ды на тыд нё выя 

дзя жур ствы. Жы лі ў транс парт на-ла гіс тыч-

ным цэнт ры на па гран пе ра хо дзе «Бруз гі», 

дзе звы чай на пры пы ня юц ца даль на бой-

шчы кі. Трэ ба бы ло па ды мац ца ў 8 га дзін 

ра ні цы і кар міць бе жан цаў. Па адзін бок 

жы лі жан чы ны ў вя лі кай па лат цы, па дру-

гі — муж чы ны. У 8 ра ні цы дзве вя лі кія чар гі 

вы строй ва лі ся па хар ча ван не. Га тоў кай ежы 

зай ма ла ся ін шая струк ту ра, мы ў асноў ным 

вы да ва лі яе міг ран там. Звяр та лі ўва гу на 

тое, што пры яры тэт ме лі муж чы ны. Жан-

чы ны і дзе ці да ва лі ім маг чы масць па ес ці 

ў пер шую чар гу, по тым елі са мі. У воль ны 

час зай ма лі ся з дзець мі, гу ля лі з імі ў мяч, 

ма ля ва лі.

Су раз моў ца ўспа мі нае так са ма пра ўдзел 

у апе ра цыі па ака зан ні да па мо гі ха сі дам на 

ўкра ін ска-бе ла рус кай гра ні цы на Го мель-

шчы не. Вер ні каў не пра пус ка лі ва Укра і ну 

ў су вя зі з ко ві дам. Алі на та ды бы ла яшчэ 

ва лан цё рам, пры зна ец ца, што пра ца ва лі 

вель мі на пру жа на, а на ча ва лі ў ве лі ка груз-

ных ма шы нах МНС на рас кла душ ках.

Да па мо га ма гі лёў скай ар га ні за цыі спат-

рэ бі ла ся і ка лі ва Укра і не пра па лі бе ла рус кія 

даль на бой шчы кі.

— Да нас звяр та лі ся іх род ныя, і мы пра-

ца ва лі з імі, — удак лад няе Алі на.

Сёст ры мі ла сэр нас ці
Час цей за ўсё до гля дам ін ва лі даў і цяж-

ка хво рых лю дзей зай ма ец ца са цы яль ная 

служ ба. Але і Чыр во ны Крыж не за ста ец ца 

ўба ку. Спе цы я ліст па ме ды цын ска-са цы-

яль най служ бе Лі дзія ЗА ХА РЭН КА рас-

каз вае, што сёст ры мі ла сэр нас ці бя руць на 

ся бе ўвесь ця жар до гля ду гэ тых хво рых — 

мы юць іх, да па ма га юць ажыц цяў ляць са ні-

тар на-гі гі е ніч ныя пра цэ ду ры.

— Пра цу ем па за ка зах ад рай вы кан-

ка маў, да гля да ем у асноў ным ін ва лі даў 

І-ІІ груп, — рас каз вае су раз моў ца. — Ле тась 

аб слу гоў ва лі 66 ча ла век. На шы сёст ры мі-

ла сэр нас ці па спя ва юць да гля даць ад ра зу 

не каль кіх клі ен таў. Ды яшчэ, бы вае, сва іх 

зна ё мых і род ных пры цяг ва юць да дзей-

нас ці ў якас ці ва лан цё раў. Для боль шас-

ці з на шых су пра цоў ніц гэ та ра бо та для 

ду шы. Бо гро шы за яе яны атрым лі ва юць 

сім ва ліч ныя. Лю дзі спа чу ва юць бя дзе не-

зна ё мых так, што, на ват ка лі па трэ ба ў іх 

па слу гах за кан чва ец ца, пра цяг ва юць з імі 

кан так та ваць. Я пра цую тут не так даў но, 

і мя не вель мі ўра зі ла, як ад на на ша сяст-

ра мі ла сэр нас ці пла ка ла, ка лі па мер ла яе 

па да печ ная.

У воб лас ці на 9 лю та га пра ца ва ла сёст-

ра мі мі ла сэр нас ці тры ча ла ве кі за член скія 

ўзно сы Чыр во на га Кры жа, а ка лі ад кры юц-

ца дзярж за ка зы, да дас ца яшчэ не каль кі 

ча ла век. По пыт жа на іх па слу гі пе ра вы-

шае пра па но ву. І служ ба вель мі за ці каў-

ле на ў ва лан цё рах. Маг чы ма, хтось ці га-

то вы ўзяць на ся бе та кі цяж кі, але вель мі 

гу ман ны крыж?

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.

Фо та Тац ця ны ПАД ЛІП СКАЙ.
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ПРЫ ТУ ЛАК ДЛЯ ТЫХ, 
ХТО АПЫ НУЎ СЯ Ў БЯ ДЗЕ

«Чыр во ны Крыж за клі кае 
да лу чыц ца да доб рай спра вы 
ўсіх — на сель ніц тва, ар га ні за цыі, 
прад пры ем ствы. Заў сё ды ёсць 
па трэ ба ў адзен ні, абут ку, пра дук тах 
хар ча ван ня, са ні тар ных срод ках». 

«Ча со вы пры ту лак га ран та ва ны 
не толь кі міг ран там або бе жан цам, 
але і бе ла ру сам, якія апы ну лі ся 
ў цяж кай жыц цё вай сі ту а цыі. 
На прык лад, зга рэў дом — 
ня ма дзе жыць, і ча ла век мо жа 
звяр нуц ца да нас, — ка жа Анд рэй 
Ула дзі мі ра віч. — Мы ары ен та ва ны 
на ўсю воб ласць. Мо жам па ся ліць 
ча ла ве ка і з ра ё на». 

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)


